

叙利亚“化武疑云”能否解开？

禁化武调查组开进杜马镇，即便发现化武使用痕迹也难定是非

禁止化学武器组织专家21日在叙利亚杜马镇采集样本，以确认本月上旬是否发生过化武袭击。

俄罗斯外交部同一天敦促西方国家不要阻碍禁化武组织调查。

调查人员采集样本

禁化武组织21日在一份声明中说，调查小组当天“到杜马(疑似化武袭击)地点之一”采集样本；样本后续将被送至位于荷兰城市赖斯韦克的禁化武组织实验室，再送往禁化武组织指定的多个实验室予以分析。

声明说，禁化武组织将根据分析结果及“调查小组收集到的其他信息和资料”，草拟一份报告。这个国际组织同时“将评估情况，考虑后续步骤，包括可能再赴杜马”。

英国利兹大学环境毒物学教授阿拉斯泰尔·海告诉法新社记者：“沙林等神经毒剂投放使用后，将在环境中存在许多个星期，尤其当你近距离观察(毒剂)武器爆炸的地点时。”

按照专家的说法，禁化武组织分析样本可能需要两至三星期。

叙利亚一些反政府人士本月7日说，叙利亚政府军直升机当天向反政府武装控制的杜马镇投下两枚含有化学制剂的炸弹。美国随即指认叙利亚政府发动化武袭击。叙利亚政府说，不曾使用化学武器，所谓杜马化武袭击系编造。

杜马隶属东古塔地区，位于叙利亚首都大马士革东郊。控制杜马的反政府武装“伊斯兰军”8日与叙利亚政府达成撤离杜马的协议。

以杜马“化武袭击”为借口，美国联合英国和法国，叙利亚时间14日凌晨打击关联叙政府所谓化武能力的目标。

联合国安全人员17日进入杜马，为调查小组评估安全形势，遭遇“轻武器射击”和一起爆炸。调查小组因而推迟前往杜马。

俄罗斯要求公正

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫13日在记者会上说，在叙方和俄方压力之下，禁化武组织调查人员“才动身去叙利亚，不迅速，也没有充足的热情”。“我们希望调查小组赴杜马，不要耽搁。”

拉夫罗夫说，所谓杜马化武袭击系某一国家“特别机构”参与策划上演，俄方有“无法驳斥的证据”。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃21日发表声明，证实禁化武组织调查人员当天上午前往杜马所谓化武袭击地点。

扎哈罗娃说，俄方“无法容忍”调查人员杜马之行的延误，希望禁化武组织公正调查。她对调查人员只前往一处地点、询问“较少”目击者的决定表达严重关切。“这显示，(调查小组)不愿揭示又一起……捏造的挑衅事件。”

她敦促西方国家不要阻碍禁化武组织调查“挑衅事件”的真相。

美国常驻禁化武组织代表肯尼思·沃德16日说，俄方可能对杜马“袭击地点”动了手脚。拉夫罗夫同一天接受英国广播公司采访时否认美方的说法。他再次提及，俄方专家先前到杜马调查，结论是“没有使用化学武器的迹象”。

据新华社



□新华社发

4月20日，在叙利亚大马士革东郊杜马镇，一名男孩从自家窗户探出头来。

第一调查

走进“化武袭击”下的叙利亚小镇杜马

本月7日，位于叙利亚首都大马士革东郊东古塔地区的杜马镇据称发生疑似“化武袭击”事件。

连日来笼罩在“化武疑云”下的小镇杜马牵动国际社会目光。新华社记者20日随叙军方进入杜马，对“化武袭击”指控展开实地调查。

在镇北的烈士广场旁，记者找到了据称接收疑似化武袭击受害者的杜马医院。医院坐落在地下防空洞内，通过坚固的通道和杜马多地相连。事发后，这里仍然在接收、救治病患。

在人来人往的急诊室里，一位名叫迪亚的医护人员向记者讲述了事发经过。他说，急诊室7日收治的几人，都是因为吸入尘土出现呼吸异常的症状，“但肯定不是遭到化武袭击的症状”。

迪亚说，就在医护人员救治时，诊室里突然冲进一群不明身份的人，他们一边大喊“化学武器、化学武器”，一边拿水管朝病人身上冲水，同时拍摄。“人们被吓坏了，不明所以地跟着开始冲洗身体。”

杜马镇的其他地方一如这个废墟下隐藏的医院，如今一派残破萧索。街上横陈着多辆被熏黑的汽车残骸。孩子们结伴从尚未清理的炮弹边走过。路边碎石瓦砾堆积。

“影视基地”制作袭击视频？

杜马当地的医疗救助组织“叙利亚美国医学会”和一个名为“白头盔”的救援组织8日发表联合声明说，杜马多个居民区7日遭到持续轰炸，包括妇女和儿童在内500多人出现接触化学制剂后才有的呼吸困难、口吐白沫等症状。40多人在当天的袭击中死亡。

当时流出的一段视频显示，一个小男孩疑似遭到化学武器的袭击。他面色苍白，惊慌失措，有人在努力给他浇水洗脸洗手。

正是以此为由，美英法三国14日对叙利亚实施军事打击。此后，三国一直在极力证明“叙化武事件”的真实性，但并未拿出证据。

化武袭击的说法遭到叙政府和俄

方否认。俄方反指叙利亚反对派在英国支持下策划实施了这起袭击。英方予以否认。俄方17日称，在杜马发现反对派武装留下的大量化学武器。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃19日说，叙利亚政府军收复东古塔后，发现反对派武装留下的化学武器，其中包括来自德国的化武。

伊朗媒体法尔斯通讯社11日报道，叙利亚政府军在杜马镇郊区发现一处“影视基地”。军方人员在现场发现相机和电影制作设备。

此外，有摆拍、造假前科的“白头盔”掺和其中，也引发很多人的怀疑。所谓“化武袭击”视频中的小男孩名叫哈桑·迪亚卜。他近日这样对俄罗斯《共青团真理报》记者描述7日情况：“我和妈妈、姐姐起先待在防空洞里。突然来了几个人，命令我们从地下室跑去医院。还没等我们进去，就有人开始用水浇我们，不知道为什么。我一点儿也没病。”俄罗斯方面已表示，将在联合国分发这一视频。

关系军事打击的“正当性”

7日的具体情况如何目前众说纷纭。但接受新华社记者采访的当地居民、现年40岁的艾哈迈德这样说：“7日那天，政府军和武装分子交火非常激烈，很多民众都躲在地下避难，很难了解外面发生的事情。”

他说，因为害怕空袭和爆炸，这些年人们在家里挖了地下室，冲突激烈时躲在里面几天都不敢出来。

分析人士指出，“化武疑云”的调查结果，将直接关系到美英法对叙进行军事打击的“正当性”。

据信，禁化武组织调查团进入杜马后将采集土壤、受害者血液、尿液和组织样本，搜集武器零部件，采访证人。一些人担心，随着时间推迟，证据搜集难度会加大。

不过，根据以往经验来看，国际化武专家的调查最多能确定是否有人使用了化学武器，而难以证明是谁使用了化学武器。

据新华社

国际快讯

美财长考虑来华磋商

商务部新闻发言人22日应询回应表示，中方已收到美方希望来北京进行经贸问题磋商的信息，并对此表示欢迎。有媒体提问，美国财长姆努钦表示考虑来华磋商，请问中方有何回应？商务部新闻发言人表示，中方已收到这一信息，对此表示欢迎。

阿富汗发生爆炸致31死

据阿富汗公共卫生部22日消息，当天发生在首都喀布尔一选民注册站附近的爆炸事件已造成至少31人身亡，54人受伤。极端组织“伊斯兰国”当天宣称制造了这起袭击事件。分析称，阿富汗安全局势正影响着独立选举委员会各项工作的开展，而近期接连发生的袭击则是反政府武装组织为干扰选民注册工作制造恐怖气氛。

朝鲜：北南首脑会晤将是民族史上大事

朝鲜祖国统一民主主义战线中央委员会21日发布的一份备忘录说，即将到来的“历史性的”北南首脑会晤是“民族史上的大事件”。金正恩在9日举行的朝鲜劳动党中央委员会政治局会议上就近期朝鲜半岛形势发展作报告时提到，本月27日将于板门店南方一侧的“和平之家”举行北南首脑会晤和会谈。

美韩按计划启动联合军演

韩国军方官员22日说，韩国和美国定于23日按计划启动“关键决断”联合军事演习，为期两个星期。不清楚演习是否会在27日南北首脑会晤当天暂停。朝鲜长期谴责韩美联合军演，指认那是“侵略演习”。不过，按照韩国总统特使今年3月访问朝鲜归国后的说法，金正恩对韩美4月恢复联合军演“表示理解”。

世界最长寿老人去世

世界寿命最长的老人田岛奈美21日晚去世，享年117岁。田岛1900年8月4日出生。日本共同社报道，她有160多名后代。牙买加老人维奥莉特·布朗2017年9月以117岁高龄辞世后，田岛成为世界上寿命最长的老人。美国老年医学研究组织说，田岛辞世后，日本横滨市老太太都千代将成为全世界现有最长寿老人，即将在10天内迎来117岁生日。

文在寅心腹被指找“网红”造势

韩国媒体21日报道，警方调查发现，总统文在寅的心腹、共同民主党议员金庆洙长期与一名网络红人联系，要求后者在互联网帮忙“推广”一些链接，其中部分内容与文在寅相关。文在寅的前竞选对手安哲秀呼吁，应尽快查明文在寅竞选总统期间是否曾与这名网络红人见面。

据新华社